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Mamemamux-npozpammucm, doyenm xaghedpwl
UHPHOPMAYUOHHO-KOMNBIOMEPHBLL OUCYUNAUH

Ob6HuHCKO020 UHCTIUMYMA AMOMHOU IHepeemuru (Ppuauar MUDIH).

Bcerna JIN HYRHaA HpOI/IBBOIIHaH?

MosxHO s 0Go¥iTIICE §€3 NMOHATHA IPON3BONHOI IIPM peIleHNN 3a-
Jad o cBoiicTBaX KacaTeJbHBIX K IpadpMKaM KBaJpaTHBIX TPEXUIEHOB
(mapabosam)? MoskHO, HO 3T0 TpedyeT cIeIlNaJbHOIO ONpeeJeHnA Ka-
caTeJbHOIL B cTaThbe ma€TcA Takoe olpejeseHNe I IPUBOJATCA IpUMe-

PHI pemenna 3agay.

B rypce reomerpun kacaTeJbHOI K
OKPY>KHOCTII Ha3blBaeTCA NpAMad, KO-
Topasd MMeeT C Hell pOBHO OJHY OOIIYIO
TOUKY.

IIpamoe wucmosb3oBaHME  TaKOTO
ompeneneHnA A KacaTeJbHOI K
rpacpury (PYHKOUN HEBO3MOXKHO. Tak,
HanpuMep, npamaa x =0 u mapaboja

y:xz MMEeIOT TOJBKO OJHY OOIIIyIO
TOYKY, HO CUNTATh KacaTeJIbHOIl 3Ty
npAMyI0, KOHe4YHo, Heub3d C npyroit
CTOPOHBI, IIPUMEP CHHYCOUIHI ITOKa3bIBa-
eT, 4To KacaTeJbHad MOKeT IIMeTh JaskKe
OECKOHEYHO MHOTO OOIINIX TOYeK C Tpa-
duroMm pyHKIIN: OpAMad Yy =1 ABIAeT-

cA KacaTeJIbHOIT K TpaduKy Yy =sinax.
Janum ciaexylolliee oIpefeleHNe
(puc. 1): xacameavHOl. K rpadury
KBaJpaTHOTO TpEXwieHa (mapaboJie)
flx)= ax’+bx+ ¢, a#0 HasbBaeTcA

Takad ImpaMad Buga Yy=kx+d, KoTo-

pad uMeeT POBHO OJHY OOIIyIO TOUKY
C 3TUM IpaPUKOM.
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Pnc. 1
YToOBl HaliTH ypaBHeHHe Kaca-
TeJIbHOII K rpapury  (pyHKIUU
f(x)zax2+bx+c, a#=0 B  TOuKe

(g, Yp), paccMOTpUM HPAMY Y=
= k(x—x0)+y0,
9Ty Toury. Ilo ompenereHnio Kaca-

KoTopada COOEPKNUT

TeJIbHON  ypaBHeHIe ax’+br+c=
=k(x—-x))+Yyy) HUMeeT TOJBKO OJNH

KOpeHb X =X, M IIO3TOMY

ax’+(b-k)x+c+ kxg -y =



=a(x —a )2 =ax® - 2axyx + axg .

IIpupaBanBasa koa3pUIIEeRTH], Hali-
ném, ato b-k=-2ax;. Tarkum obOpa-
30M, JICKOMOe ypaBHEHIe KacaTeJIbHOIl
NMeeT BUJ

Y =(2axy +b)(x—x5) + Yo, )
Yo = ax& +bxy +c.

IloguepkHéM, 4TO IpU TAaKOM IIOJ-
XoJe MBI NOJYUYIJIN ypaBHeHNe Kaca-
TeJbHOI B TOUKe IpadpMKa KBaJApaTHI-
HOTO TpEXuieHa ©Oe3 JCIOJIb30BaHIA
MOHATHA NPON3BOAHOIL. UmTaTeab, KO-
TOPBII 3HAKOM C IOHATHEM IIPOM3BOJ-
HOII, JIeTko y0enmuTcsa B IIpaBUJIBHOCTH
HAIINX BBIBOJOB.

IIpn pemreHnn KOHKpPeTHHIX 3aJad
gacToO OBIBaeT HeN3BeCTHA TOYKa I'pa-
dura (x(, y,), B KOTOpoii MpAMad ero
kacaercad B sTOM ciaydae wacTo Io-
JIE3HO JCIOJb30BaTh TOT (PaKT, UYTO

YpaBHeHNe ax2+(b —k)x+c+kxy -y, =

=0 MMeeT OAUH KOpPEeHb TOJBKO B TOM
cilydae, Korja AVCKPUMMHAHT D sToro
ypaBHeHNA paBeH HYJIIO.

3apauya 1. HaiiTn ypaBHeHIe Kaca-
TeJbHOII K rpapury  (pyHKIUN

y=0,5x2—3x+1, obpasyromieil ¢ mpda-
moit y=0 yroa B 45°.
Pemrenne. Ilpambie, KoTopble 00-

pasyioT yrael B 45° ¢ mpamoit y=0

(ockr0 Ox), MOTyT OBITH OJHOTO W3

IBYX BIJIOB (puc. 2): y=x+d; nu y=

=-x +dy. B nepBoM ciydae ypaBHeHIe
0,5x2—3x+1—x—dl =0e

< 0,5x2—4x—d;+1=0
AOJIXKHO JIMEThb TOJBKO OAVIH KOPEHb. ITo-
9TOMY €ro AVICKPpVMITHAHT paBe€H HYJIIO, TO

ectb D =14+2d; =0. Orcroma d; =-7.
Bo BTOpOM Cirydae nmeem:

0,5x2—3x+1+x—d:0<:>
0,522 —2x—d+1=0.

YA

y=—a+dp y=a+dy

KY

N

/|

Piuc. 2

JUICKpUMIIHAHT DTOr0 ypaBHEHU:A
paBen D =2+2d,. IIpupaBHNBaA €ro K
HyJfo, moayunm: dy =—1.

OtBet: y=2x-7 mwm y=—-x-1.

3apaya 2. Hajitn ypaBHeHuA Kaca-
TeJbHBIX K Iapabore y= x?-5x+ 6,
npoxogAnmx yepesd toury M(1, 1).

Peurenne. 3ametrum, urto y(1)=2, u
mosToMy Touka [V He JIeKNUT Ha Ilapa-
boue (puc. 3).

OOI1ee ypaBHeHHe HpAMOIi (KpoMe
npaMmoit  x=1), mHpoxXonAmeii uYepes
touxy M(1, 1), umeer Bug; y=k(ax—1)+1.

Takaa npamMad ABJIAETCA KacaTelb-
HOI, ec/VI JUICKPUIMITHAHT ypaBHEHIA

22 —5x+6-kr+k-1=0<

o x? —(k+5)x+k+5=0



MaremaTura
paBeH HYJIIO, TO €CTh KOTJa

D =(ke+5)* — 4(k+5) = (k+5) (ke +1) = 0.
YA

y=x2-5x+6

2 4

Puc. 3

OTO ypaBHEHNE JMeeT JABa pelle-
HnAa: ky=-1, ky=-5. B pesyabTaTe
HaXOJVM JBe JICKOMBIE KacCaTeJbHBIE:
y=—x+2 u y=-5x+6.

OTBeT: y=—2+2 n y=-5x+6.

3azjava 3. HaiiTn ypaBHeHme ob1ieit
KacaTelbHOII K TIpadmeaM QPYHKIIL
fi(x)=x*+4x+8 u fy(x)=x+8x+4.

IIpuBeném nBa cmocodba pelreHud
9TOJ 3ajadi.

Pewtenne 1. VI3 (1) caepyet, uTo
ypaBHeHHA KacaTeJbHBIX K TIpaduKam

JaHHBIX yHENU fi(x) n fy(x) B
Toukax (x7, fi(ary)) 1 (a9, fo(xy)) co-
OTBETCTBEHHO NMEIOT BUJ!
Y= (2w, +4)(x —x;)+ 2 +4x, +8
i y=(2xy +8) (T —xy)+ x5 +8xy +4.
ITockoJIBKY MBI WHIEM ypaBHEHUEe

oOmrelt kacaTeabHOI, TO STH ypaBHe-
HIA JOJKHBI COBIaJaTh, TO €CTh

(2 +4)(x—x1)+x12 +4x,+8=

= (2005 +8)(x a3 )+ x5 +81y +4.
IIpupaBHUBaA KO3(pPUINIEHTE IPHU

OJVIHAKOBBIX CTeIleHAX X, IIoJdydYaeM
cucreMy

2:1:'1 +4 = 2:1:'2 +8,
—x12 +8 =—x§+4.
Pemaa 9Ty CHUCTeMy, IIOJYYUM

x1=2 u x9=0. Temepr nerxo Haxo-

IVM, 9TO JICKOMadA 0o0Ijasd KacaTeJbHad
nMeeT ypaBHeHNe: y=38x+4.

Pemtenne 2. Ilpavaa y=kx+d Oy-

JleT oOIleii KacaTesJbHON K JaHHBIM ITa-
padomnam (puc. 4), eciut KasKgoe U3 ypaB-
HeHI1

22 +dr+8-kxr-d=0<

o —(k-4)x+8-d=0

22 48x +4-kx—-d=0c
o2’ —(k-8)x+4-d=0
Yy

y=ax>+4x+8
y:13+8x+4

o
8Y

y=kx+d
Puc. 4

NMeeT eJUHCTBeHHoe pelnenne. Takum
o0pazoMm, /1A HaXOYKAEHUA HeU3BecT-
HBIX uncela k u d MMeeM CHCTEMY

D, =(k-4)*-4(8-d)=0,
D, = (k-8)*~4(4-d)=0.




Petnaa cucremy, nomywmm k=8, d=4.
OTBeT: y=8x+4.
3amaua 4. Ilpn kakux 3HaAYEHUAX
mapaMeTpa p mpAMad Yy =px—5> Kaca-
eTcd nmapaboJibl Y = 3 —42-2?
Pewrenne. Ilpamaa y=px—-5 Oy-
JleT KacaTeJbHOIl, ecian ypaBHeHIe

32 —4x-2-pr+5=0&
& 32 —(p+4)x+3=0
IMeeT enuHCTBeHHoe pelnenne. Cie-
J0BaTeJbHO,
D=(p+4)* -4-3-3=p>+8p-20=0.
Orcroma p; =2, py=-10. Urtak, nme-

I0OTCA JBeé KacaTeJbHBIX K JaHHOI Ila-
paboJsie Hy:kHOTO Buja (puc. b).

OTBet: D :{2, —10}.

YA
y=—10x-5 y=2x-5
y=Bx’—4x-2
0 X
-9
Puc. 5

3amaua 5. HaiiTn Bce Takle TOYKU
(a, b) mnocrkoctn Oxy, AJA KOTOPHIX
KacaTelbHble K TIpaduRy (YHRIUN

yzxz IepeceKaloTcsa B 3TOHl TodYKe
(a, b) u NepneHIUKYIAPHEL
Peutenne. YpaBHeHHe IpAMOIL,
npoxojAleii depe3 Toury (a, b), ume-
eT BuUJ (KpoMe mpAMOii x =a, KoTOpasd
Hac He uHTepecyer) y=k(x—a)+b.

IBe mpamere y=kj(x-a)+b, y=

=ky(x—a)+b IepneHIUKYJIAPHBLI TOJILKO
Torga, korga kg -k, =-1. Tak kak oTH

npAMBIe  ABJIAIOTCA  KacaTeJbHBIMI
(puc. 6), To KarkIOe U3 ypaBHeHUIt

xz—klecla—b:O,

x? —kox+ksa-b=0
IMeeT TOJIbKO OANH KOPEHE.
IIpupaBHNBad K HYJHO JUCKPUNIIHAH-
TBI 9TNX ypaBHEHNIA, IOIYWIM CUCTEMY

ki —4kya+4b =0,
k3 —4kya +4b=0,

YA

y=x?

(a, b)

Pic. 6

KOoTOopad IIOKa3bIBaeT, YTO YMCJIa kl u

kZ ABJAIOTCA KOPHAMII KBaJApaTHOIO

YpaBHeHIA 22 —4az+4b=0. Vs Teo-
peMnl Buerta 3akiaiodaeM, 4To
kl . kz = 4:b

IlosTomy ecom Toura (a, b) TakoBa,
YTO Yepe3 He€ MOYKHO IIPOBECTH JBe Iep-
NeHANKYIApHbIe KacaTelbHble, TO 5Ta
TOUKa JOJKHA NpUMHAJIEKATh IIPAMOIL
y=-1/4. Jlerko mpoBepUTb, YTO Uepe3
JIOOYI0 TOURY HpaAMoii y=-1/4 mpoxo-
JUIT POBHO JIBe KacaTeJbHBIX K IapaboJie
Y= x? u omn NIepIIeHANKYIAPHBL (cAe-
JIafiTe 5TO caMOCTOATENBHO).

OTBer: npavaa y=-1/4.



